

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. кат. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і  
Адміністрація: у вулиці  
Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся  
лиш франковані.

Рукописи звертають ся  
лиш на окреме жаданні  
і за вложенням оплати  
почтової.

Рекламації незначе-  
тані вільні від оплати  
почтової.

Передплата у Львові  
в бюрі дневників Люд.  
Шльона і в п. в. Ста-  
роствах на провінції:  
на цілий рік зр. 2.40  
на пів року зр. 1.20  
на чверть року „ — 60  
місячно . . „ — 20

Поодинокое число 1 гр.  
З почтовою пере-  
силкою:

на цілий рік зр. 5.40  
на пів року зр. 2.70  
на чверть року зр. 1.35  
місячно . . „ — 45  
Поодинокое число 3 гр.

Додаток до „Газети Львівської“.

## Спільні Делегації.

Вчера в полудне зібрали ся спільні Делегації для варад над спільними справами держави, а по полудні відбуло ся перше засіданне австрійської Делегації. О скільки доси видко засідання спільних Делегацій проминуть зовсім спокійно і обмежать ся лиш на предметом залагодженню дотичних справ. Бюджет спільних видатків на 1896 р. предложено вже на вчерашнім засіданню. Мабуть найцікавішим із всіх засідань спільних Делегацій буде то, на котрім новий міністер для справ заграничних гр. Голуховский виступить з поясненнями; здаєсь що наступить то дня 11. с. м.

На вчерашнім першій засіданню австрійської Делегації вибрано кн. Фердинанда Лобковича президентом а пос. Задеского віцепрезидентом Делегації. Кн. Лобкович виголосив тогди промову, в котрій зазначив що старане о піддержку і скріплене збройної сили Монархії належало завсігди до патріотичної традиції. При тім признано, що сама адміністрація войскова має завсігди перед очима надто велике напружене сили податкової і умія удержати міру в своїх жаданях. Президент присвятив відтак глибоко відчуту теплу згадку пок. Архікн. Альбрехтови та підніс его заслуги а Делегація через повстане зазначила своє сочувство і казала то записати до протоколу. Президент згадав відтак про зміну в міністерстві справ заграничних і висказав признане бувшому міністрови гр. Кальнокому, котрому кожний патріот мусить бути вдячний за удержане мира. Наконєць повитав президент нового міністра гр. Голуховского і підніс три-

кратний оклик в честь Є. Вел. Цісаря. — Віцепрезидент Залский подякував за свій вибір і просив о підпору. — Секретарями вибрано Льорбера, Клярого, Опенгаймера і Ебенгоха, а наконєць предложив міністер справ заграничних спільний бюджет.

Зараз по засіданню уконституовала ся комісія бюджетова вибравши Руса председателем, а гр. Баденіого віцепредседателем. Реферати розділено в слідуєчий спосіб: Звичайні видатки на войско — гр. Бадені; надзвичайні — Поповский; маринарка — Рус; краї окуповані — Зіе; спільні фінанси і мито — Лугул; найвищий трибунал обрахунковий — Хшановский; замкнене рахунків — Чедік. Референтів попрошено, щоби виготовили свої реферати до 16 с. м.

Угорська Делегація вибрала своїм президентом Алядара Андрашого, а віцепрезидентом Кольмана Селі. Президент угорської Делегації присвятив так само посмертну згадку пок. Архікн. Альбрехтови і згадав про уступлене гр. Кальпокого, а при сій нагоді висказав надію, що новий міністер гр. Голуховский буде успішно придержувати ся такої самої політики як і его попередник.

## Реформа виборча.

Що буде з реформою виборчою? — Ото питане, яке тепер займає найбільше всіляких політиків в нашій монархії. Проект реформи виборчої вже єсть, оповиція против него єсть також. Правительство і часть коаліції єсть за проектом, друга часть коаліції домагає ся що найменше всіляких змін в проекті; голоси

в прасі суть дуже поділені. Отже що стане ся з тим проектом? Поки що не можна на то ніяк відповісти. То здаєсь лиш бути певною річю, що правительство стоїть кріпко за виготовленим проектом, але заким би він прийшов під нараду, хоче, щоби насамперед була ухвалена реформа податкова. Що відтак стане ся, то побачимо.

На оногдашнім засіданню комісії для реформи виборчої предложив пос. Рутовский справоздане підкомітету а відтак промовив президент міністрів кн. Віндішгрец і сказав: Позваляю собі припоручити як найусильніше проект підкомітету до прийняття. Сим разом єсть дійствна різниця межі первітним а теперішнім станом робіт комісії, бо тепер єсть вже позитивно виготовлене внесене. Висказую тут членам підкомітету щирю подяку за ревну їх діяльність. Що до становища правительства, то оно буде беронити проект підкомітету, вишпований за згодою правительства, так само як коли-б ходило о правительствовне предложене. Віймку становити лиш признає якогось числа послів класі робітничій, правительство однакж не буде противити ся незначному збільшенню числа мандатів.

Пос. Брзорад назвав внесене підкомітету „білянсом збанкрутованого купця“, котрий треба би предложити не комісії для реформи виборчої, але перед карний трибунал народу. Бесідник вносив, щоби над внесеним підкомітету перейти до порядку дневного. — Пос. Лугул вносив, щоби відступлене від проектованого розділу маючих утворити ся курій на катедрі, а коли-б більшість комісії заявила ся за удержанем того розділу, то щоби він був лиш в більших краях коронних, де число управнених до голосованя з кругів робітничих ви-

## Землетрясенє і его причини.

(Дальше.)

Нині цікаві приміри вирового землетрясеня суть слідуєчі: Підчас землетрясеня в Ріо-бамба в полуднево-американській републиці дня 4 лютого 1797 р. повикручувало цілі плянтації дерев, котрі перед тим були простими рядами позасаджувані, а поля що були засіяні різнородним збіжем, повсувало одні в другі. Коли опісля Гумбольдт здоймав плян з розваленого міста, показано єму місце, де з одної хати викинуло всі меблі і підкинуло під другу, котра присипала їх своїм румовищем. Підчас землетрясеня у Вальпараїзо дня 19 падолиста 1822 р. обернуло кілька домів, а пізнійше знайдено три пальми, що росли побіч себе, котрі сплели ся разом. Се чей найліпший доказ, що якась сила нагло скрутила деревами. Підчас землетрясеня в Белюно в 1873 р. обернуло на вежи тамошної церкви бронзового ангела, високого на 5 метрів. Подібне спостереженє зроблено також в Загребі 1880 р. де на кладовищі землетрясенє пообертало хрести і нагробні памятники.

Із всіх тих і подібних їм примірів можна би судити, що єсть ще й третій рід землетрясеня — вироватий. Так однакж не єсть. Коли б такі предмети як н. пр. стовпи кам'яні,

статуи і т. п. знаходили ся на самім верхосередку землетрясеня, то кожний сильний удар зпід споду мусів би їх розвалити. Тимчасом землетрясенє иноді лиш їх обертає. Яким способом може то діяти ся, поучить слідуєчий примір, який подав Лясал. Він каже так: Коли поставити на стіл гранковатий кльоцк дерева, в котрім єсть вбита голка, але не в самій его середині, і притиснути его так, щоби голка влізла в стіл, то встане вже само ударене з боку в стіл, щоби той кльоцк обернув ся. Отже підземні удари, що підчас землетрясеня обертають деякі предмети, не бють в них саме зпід споду але більше з боку і тогди обертають ними; сам удар підземний не мусить ще їти вировато хоч обертає предмети на поверхні землі.

Всі доси наведені приміри землетрясеня показують нам лиш то одно, що сила котра порушає землю іде звідкись зпід споду. Що єї там викликає, поки що ще не знаємо. Річ легко понятна, що ще до недавна був той погляд, що причиною землетрясеня єсть вибухи вулканічні. За тим промавляло багато обставин. Передовсім єсть фактом, що майже при кожнім вибуху вулканічнім дає ся чути й більше або менше сильне землетрясенє, котре викликає мало що не такі самі з'явища, як і то землетрясенє, в котрім бодай на поверхні землі не слідно якоїсь зв'язи з вулканами. Підчас вибуху гори Етна на Сицилії, дня 2 вересня 1852 р., чули італійський учений Джемеларо

і его провідник, що були під ту пору в тій прірві сеї гори, що тепер творить великий яр, званий Вальдель Бове, як земля виравно під ними так трясла ся, мов би на ній творили ся філі як на воді, а они оба дістали від того трясеня морської хвороби. Коли в червню 1831 р. один англійський корабель перепливав помежи островом Пантеларією а Сицилією, почув як нараз в однім місці стало кораблем дуже підкидати в гору. Дня 8 липня переїздив попри то саме місце італійський корабель, а капітан того корабля побачив, як на мори зробила ся була з води гора може на яких 60 стіп висока. Може з 10 минут біла там так вода в гору, а відтак опала, а з під води показав ся густий дим і розніс ся страшений гуркіт. Дня 10 липня було видко як з води підіймав ся стовп диму, котрий в ночи світив ся. Аж наконєць з початком серпня добачено в тім самім місці новий малий острів. Тут отже були зразу зовсім такі самі з'явища як підчас самого землетрясеня: чути було удари і гуркіт, вода підносила ся в гору і опадала і як би не то що повійніше показав ся дим і зробив ся острів, був би ніхто й не погадав, що то був вибух підводного вулкана. Новий острів названо Фердинандеа і Англійці взяли его зараз в своє посіданє. Але не довго ним тишили ся, бо він під конєць року шез зовсім і в тім місці остала ся лиш мілина.

Єсть отже як видимо якась зв'язь межі огнистими горами а землетрясенями вже в самих



носить більше як 25.000. — Міністер справ внутрішніх гр. Бакегем заявив, що правитель-ство і підкомітет прийшли до переконання, що сумніви, які могли би настати наслідком помішання найнижше оподаткованих виборців з робітниками, суть так переважуючі, що в виду того всякі інші взгляди мусять уступити на другий плян. Міністер доказував відтак, що теперішній проєкт годить ся зовсім з засадами дотеперішньої організації виборчої.

Пос. Праде висказав сумнів, чи теперішній проєкт знайде в Палаті потрібні дві третини більшости, а коли б так стало ся, то робітники не були би вдоволені з 13 або 26 мандатів. Так само не будуть вдоволені й ті, що платять тепер 5 зр. податку й ті, що будуть платити менше як 5 зр. — Мін. Бакегем відповів на то, що ніяка кляса оподаткованих не була би вдоволена, коли б творила окрему курию, а найнижше оподаткований не уважав би то користним для себе, коли б належав до одної курії зі всіма управненими нині до вибору. В нинішній ординації виборчій суть дійсно нерівности і підкомітет старав ся усунути їх розширення права виборчого.

Наконець зажадав ще пос. Романчук, щоби подано до відомости хід нарад в підкомітеті. Референт пос. Рутовский відповів на то, що то не можливе, бо наради були довірочні. На тім закінчено засіданя а нині має ся відбути друге.

## Перегляд політичний.

На вчорашнім засіданю Палати послів поставив пос. Катрайн іменем комісії бюджетової внесеня, щоби правитель-ство розслідило справу пожарів в Галичині, що до котрих були поставлені пильні внесеня і вставив потрібні кредити. Опісля вела ся дальша дискусія над реформою податковою.

Сполучена німецька лівця поручила своїм членам в комісії для реформи виборчої, щоби они голосували за переходом до спеціальної дебати, але й зазначили, що роблять то в надії, що дасть ся досягнути значні улпшення в проєкті підкомітету.

Тверске земство, котре, як звістно, вступило було свого часу перед царя з жада-ням саоводи, взялось тепер до опозиції. Ніхто з тверської шляхти не хоче вступити до земства, а ті, котрих правитель-ство іменувало, поскладали свої мандати. Покликані з інших сторін члени не знають місцевих обставин і не

їх проявах. До того ж ще треба й то зважити, що землетрясеня проявляють ся майже в тих самих сторонах, де були колись або й суть ще нині огнисті гори. І землетрясеня і огнисті гори держать ся великих пасем гір та морського побережя. Але хіба-ж нам думати, що всюди, де лиш проявить ся землетрясеня, всть вже земля, що так скажемо, і підмінована, що она стоїть на вулькані, котрий скорше чи пізніше готов вибухнути? А преці підчас одного із найбільших землетрясень, лісбоньського з 1755 р., хоч і як далеко оно засягнуло, не було нічого о тім чути, щоби де був вибух якого вулькану. Ба, що ще цікавіше: коли на острові Іскія дня 4 марта 1880 р. було землетрясеня і наробило там страшної шкоди, огниста гора таки на тім самім острові, Монте Епоемо, не дала ані знаку о собі, а землетрясеня обмежи-лось майже лиш на сам остров, бо навіть дуже докладні прилади до означуваня землетрясень, уставлені може на яких шість миль від сего острова на горі Везувію, не показали ні найменшого руху, ані також Везувій не рушив ся. Се землетрясеня, хоч в найблизшій сусідстві з огнистими горами, не сгояло очевидно в ніякій звязі з тими горами. Подібно мавсь річ і в землетрясенями в Греції. Хоч в грецькій провінції Фокіс, почавши від 29 липня 1870 р., земля тряса ся майже три роки, а преці не було нігде ніякого вибуху вулькану.

До того ще землетрясеня які настають підчас вибуху огнистих гір і час їх прояву не

можуть нічого робити, а крім того не прийато їх до шляхотского клубу.

Сербський президент скупштини Николаевич подав ся до димісії з причини, що королева Наталія не хотіла прийати его на аудієнції, мимо того що принимала Пашича і других радикалів. Зачувати, що королева має незадовго виїхати назад до Франції.

## Новинки.

Львів дня 7 червня 1895.

— **Перенесеня.** Ц. к. Дирекція почт перенесла офіціялу поштового Авг. Домбровского з Калуша до Львова.

— **Візитациі староств.** Радник двора п. Ів. Гільд повернув сими днями з візитациі староств в Товмачі і Рогатині, а віцепрезидент ц. к. Намістництва п. Ів. Лідль виїхав до Ряшева на візитацию тамошнього староства.

— **На погорільців** устроїв п. Намістникова гр. Марія Баденьова народний фестин у Львові. Фестин відбуде ся дня 1 липня в огороді міским і буде получений з томболею. П. Намістникова оглосила відозву з просьбою о надсилане грошевих датків або фантів на еї руки в Буску. Також можна присилати дари в натурі, як дріб і домашні звірята, котрі будуть призначені яко виграні на томболи.

— **Доповняючий вибір** одного члена Ради повітової в Вібрці, з групи більшої посілости, відбуде ся дня 12 липня с. р.

— **Нову церков** з твердого материялу будують в селі Малнові, мостиского повіта. Дня 30 мая с. р. відбуло ся торжество положеня і посвященя угольного каменя. Кошти будови сєї церкви, що мурує ся під доглядом архітекта п. Нагірного, обчислено на 21 000 зр. Завдяки заходам і енергії місцевого пароха о. Теофіля Глушкевича стане величавий храм на місци старої, бо майже 300-літньої деревляної церковці, котра може помістити в собі ледве десяту часть малнівських парохіян.

— **Вовки** появили ся в самбірским повіті і роблять великі шкоди. Найбільше гніздить ся їх в лісах Волі блаківської.

— **Огні.** В Добротворі, каменецкого повіта, було послідними днями два пожари, котрі знищили 26 домів разом з господарскими будинками. Шкода около 23.000 зр. в части обезнечена. — В Ланівцях, борщівского повіта, згоріло 13 загород найзаможніших селян; шкода 10.000 зр.

стоять майже в ніякій пропорції до вибуху огнистих гір. Найстрашнійший і певно найбільший доси вибух вульканічний був на острові Кракатау, положеним межі островами Суматрою і Явою, підчас котрого погинуло після урядових справоздань 40.000 людей. Вже від 20 мая 1883 р. чи навіть може скорше почав вулькан Кракатау вибухати. Величавий стовп диму і пари та вульканічного попелу підняв ся був того дня в гору, а капітан німецького корабля воєнного, що случайно передпливав туди того дня, змірив его і означив висоту докладно на 11.000 метрів. В місті Батавія тряса ся земля, але не дуже сильно і чути було підземний гук. Вулкан почав сипати вульканічними попелом та викидати бомби з розтопленого каменя. Так тревало аж до дня 26 серпня, коли то почала ся катастрофа. День був погідний і ясний; понад вечер став сипати ся попіл, аж зараз по заході сонця спостережено на явайским побережю, що нараз зробила ся нічна пітьма. Роздав ся підземний гук, а море стало так неспокойне, що затопило кілька суден і позаливало недалекі села на побережю. В ночі около 2 год. стало так сипати попелом, що на однім кораблі усипало веретву на метер високу. Над раном 27 серпня стало трохи яснійше, але відтак зробила ся знов пітьма, котра тревала 18 годин без перерви. Около 6 год. рано стало море заливати сусідні береги. Около 10 год. настав страшений вибух а море докола острова Кракатау почало страшно бурити ся; зроби-ла ся одна величезна філя, як гора, висока

в части обезнечена. — В Смугові, жидачівского повіта, погоріло 16 загород. Шкода 8.000 зр. в части обезнечена. Огонь спалила сторожа охотнича з Журавна. — В Гвятицях великих, збаражского повіта, знищив огонь 6 господарских загород. Огонь повстав з неосторожности двох 6-літних хлопців, що курили папіроси. — З Бурштину пишуть: Дня 5. червня около год. 9<sup>1/2</sup> вибух огонь зі стодоли міщанина Ридляка і в одній хвилі погоріло трех господарів. Шкода виносить кілька тисяч в части обезнечена. Здає ся, що огонь хтось підложив. Сторожа пожарна робила що могла і їй треба завдячити, що огонь дальше не розширив ся.

— **Пожар лісів.** В Пенсильвенії, в північній Америці, вибух величезний пожар, що обіймив ліси в околиці, де добувають нафту. Кілька місточок цілковито вигоріло, а й жертви в людях досить значні. Загальну грошеву шкоду обчислюють на мільони. В північних американських державах панують від якогось часу такі величезні спеки, що за кілька днів було 24 осіб поражених соннішим ударом.

— **Також крадіж.** Хана Карніоль, замешкала при ул. Жовківській у Львові, а не жиуча з мужем, обжалувала его о таку крадіж: Чоловік, хочачи їй докучити, вліз до неї в ночі отвертим вікном і украв спячій зі столика цілу щоку ветялених штучних зубів.

— **Новий прилад до плаваня.** Директор войскової плавальні у Відні, капітан Кліма винайшов прилад до плаваня, котрий перевищує всі доси знані подібні винайденя. При помочи Клімового приладу може кождий, хоч би й не умів нічого плавати удержати ся на воді, а навіть — як виказали проба, роблені в войскової плавальні — вирваний пливач не годен занурити ся в воді хоч би хотів. Сей прилад дуже простий: складає ся з двох гумованих шовкових балюпиків, котрі при натягненю наповняють ся воадухом; коли порожні, можна їх носити в кишені. Міністерство війни ввело Клімові прилади в кількох войскових плавальнях в уживаня.

— **Ческо-славянську етнографічну виставу в Празі** відвідало в Зелені свята: першого дня 57.300, а другого 36.607, отже за оба дні 93.967 осіб за платними білетами. Від 15-го мая до 3-го червня відвідало виставу — за платними білетами — 222.374 осіб. За такий самий час недавну ювілейну виставу ческу відвідало було 254.873 осіб, отже показуєть різниця о 32.463 осіб, котру часониси ческі приписують непогоді а надійють ся, що в короткім часі тая різниця вирівнає ся.

— **Зловив ся.** П. Станислав Ендеман, урядник крайової Дирекції скарбу, вернувши передвечера вечером з женою домів, отворив в

може на 30 метрів і стала котити ся до берегів острова Яви. За хвилику залила їх таки зовсім, затопивши багато сіл і міст; вода вирвала величезні кусні з берега, забрала цілі ліси і затопила множество людей. На островах Себасі і Серамі вигинули всі люди. Філя та понесла ся відтак далеко морем і оббігла майже цілу землю. Гук який було чути від сего вибуху, поніс ся був по так великім просторі як ціла Европа, а воздух від него задрожав на цілій землі, що далось зміркувати по барометрах на цілім сьвіті. Що-ж стало ся в тім часі на острові Кракатау? Остров сей займає ще дня 26 серпня 33 і пів квадратних кілометрів, а на нім був вулькан високий на 822 метрів з двома кратерами. З одного із тих кратерів почав ся вибух. Дня 28 серпня щезла вже була більша часть острова і запала ся під воду а з неї осталоєсь всего лиш 10 і пів квадратних кілометрів. Сам вулькан розскочив ся як раз по середині і одна часть его щезла, а друга лишила ся і сторчить ще доси на 800 метрів високо в гору. Там, де давніше була земля, там єсть тепер море, глибоке на 200 до 300 метрів. Але не можна сказати, щоби вулькан дійсно запав ся десь в землю, бо море скрізь поза ним не єсть нігде глубше, лиш мілче а то внаслідок того, що тут розсипали ся розірвані части вулькану. Нема отже иншого на то пояненя, лиш таке, що вулькан, внаслідок великого вибуху зробив ся в середині порожний; тут дістала ся до огнистої маси вода з моря, котра відтак викликала той страш-



спальні на хвилю вікно, що виходить на вулицю. По вечери, коли пп. Едемани вийшли до спальні почули з зачудованем, що зпід ліжка доноситься голосне храпане. Коли туди заглянули, побачили величезного хлюпика, одітого в стару войскову блюзу, що вліз отвертим вікном і сховався під ліжку, наміряючи виждати там аж господарі заснуть. Але штука не удала ся, бо він заснув скорше і своїм храпанем зрадив ся. Однак в нещастю мав і щасте, бо пробуджений розмовою господарів і зміркувавши, що его відкрили, тою самою дорогою, куди прийшов, в хвили, коли п. Едемани вийшов до другої кімнати по оруже, втік.

## Господарство, промисл і торгівля.

(Дальше).

### П р и п р а в и.

6. М і д.

Сирий або т. зв. прісний мід єсть в подрібній торгівлі також важним артикулом торговельним, хоч у нас минає ся его найбільше майже виключно лиш в одній порі року — перед Різдовом. Сирий мід появляє ся в торгівлі в двоякім виді: або в плястрах, винятих в рамках з улив скринкових, або яко мід патока очищений вже з воску. Мід в плястрах продають хіба лиш т. зв. торгівлі делікатесові і его дуже мало розходиться ся. Розуміє ся, що в таким случаю кожда комірка в плястрі повинна бути заліплена, бо в противнім случаю мід би витік; для того самого в плястрі держати в певній порі року майже кожда патока держати в певній порі року майже кожда корінна торгівля. Чистий правдивий мід єсть жовтавої барви, властивого собі ароматичного смаку, а коли згустне, то творить крупковату масу. Доброта меду зависить не лиш від того, з яких рослин его пчоло зібрала (дехто любить н. пр. липовий мід), але також і від способу добування его із плястрів. Найліпший єсть мід правдива патока, т. е. мід, котрий із чистих плястрів випливає сам на сонці, відтак мід, добуваний із плястрів т. зв. центрифугами; гірший єсть вже той, котрий витоплює ся із чистих плястрів, він буває червоначий, а найгірший той, котрий, як то на жалю у нас ще досить часто видить ся, добуває ся в той спосіб, що улив вибиває ся, а відтак перетоплюванем очищує ся мід з мухи і воску. Правдивий мід фальшують також дуже часто великими домішками, головою сируцом з бараболянного цукру і мукою. Купец повинен для того заосмотрювати свій склад, о скільки може, медом з першої руки, від пасічників, на котрих приготування меду може спустити ся.

Сируц з бараболянного цукру єсть жовтавої барви і так само густий як мід, лиш менше солодший від него; в домішці не можна его розпізнати. Муку, яко домішку в меді пізнати вже по тім, що він єсть клейковатий і показує смуги, а ще ліпше по тім, коли трохи меду розпустити ся в алькоголю. Мід в алькоголю розпускає ся зовсім, а мука тогди відділяє ся від него і робить мутний осад. Буває нераз і так, що коли купец спровадить мід, то він зачинає ему киснути, тогди нема вже ради і з такого меду треба зараз робити хіба мід до питя. Причиною того, що мід кисне, єсть слідуоча обетавина: Коли пчоло заповнить медом комірку, то впускає в него ще кашинку мурашкового квасу, а відтак заліплює комірку; мід тогди не кисне ся. Коли ж пчоло мали дуже багато поживи і позапознали ним комірку, але ще їх не позаліплювали, отже й не подавали до него квасу мурашкового, а мід такий вже підобрано, то він не держить ся довго і кисне. Се треба знати тим, що мають мід на продаж, бо дуже часто буває так, що купец купивши мід, скидаєсь відтак з него і вергає назад.

Ужиток прісного меду єсть загально звістний; его уживають до роблення медвіників, за приправу до всіляких страв, навіть мяса і риба і дять самий з хлібом або солодять ним (так н. пр. в декотрих сторонах в Росії) каву.

### О в о ч і.

До сего рода товарів належать майже виключно овочі, що ростуть в полудневих краях. Декотрі з наших овочів, можуть служити хіба лиш за домішку або що так скажемо за сурогат дотичних родів полудневих овочів. А однак не дасть ся заперечити, що й наші овочі мали би у нас в торгівлі велике значінє, коли-б з одної сторони наше садівництво стояло вище, а з другої, коли-б наші консументи більше вдоволяли ся продуктами краєвими та не були так перебірчиві і в закущі не так дуже оглядали ся на вишукані смаки як радше на здорову поживу. Кождий призначать, що н. пр. наші сливки суть під певним взглядом смачніші, як угорські, а мимо того понит за угорськими особливо сушеними єсть далеко більший. Давніше становили у нас сушеніці важний артикул торговельний; нині стратили они у нас значінє, бо з одної сторони і садівництво у нас підупало, а з другої навіть і бідніші люди залишають давний спосіб готовлення страв і шукають за товаром заграничним. З овочів, якими торгує торгівля корінна єсть найважніші: розинки, міддали, фіги, цитрини і помаранчі, дактилї, ріжки, каштани, оріхи і сливки.

#### 1. Розинки.

Розинками називаємо засушені ягоди винограду. Не всі роди винограду надають ся до ро-

блення розинків; найбільше догідні до того ті роди, що родять мясисті ягоди, в котрих багато цукру. Назва „розинки“ пішла від латинського слова *gacellus* (радемус), що значить „грозно“; від того утворилось француске слово *raisin* (ресен), а з того знов подібні назви у інших народів і у нас.

Роди розинків і їх продукція. Розрізняємо три головні роди розинків: 1) Розинки султанські, найліпші, дуже солодкі, без зерен ясно-жовті, середної величини. Они походять з Малої Азії, звідки ввозять ся головою з міста Смірни (звідси й назва „смірненські розинки“, або „смірненські цибеби“). — 2) Елеми єсть також смірненськими розинками, але перебрані і очищені з хвостиків; они бувають в двоє й в троє так великі як султанські, а найбільші з них називають ся з італійська „цибебами“. Від султанських різнять ся тим, що мають в собі зерна. У нас називають їх просто „великими розинками з кістками“. — 3) Коринти єсть то малі розинки, що роблять ся з винограду, котрий родить ягоди без зерна, а котрий первістно ріс коло міста Коринту в Греції, тепер же росте вже скрізь по цілій Греції, в найліпшій роді на островах Занте, Ітака і Кефалонія. Ягоди того винограду єсть темно-пурпурові, а розинки з них майже аж чорні, дуже солодкі і мясисті. — Менше появляють ся в торгівлі іспанські розинки, або т. зв. столові, темно-сині, подовгасті, великі, з зернами, котрі засушують ся на сонці цілими грознами і подають ся на стіл просто яко овоч до їдженя.

Продукція розинків опирає ся головою на сушеню їх на сонці. Коли ягоди винограду зовсім дозріють, зриває ся цілі грозня і вішає ся їх на лісках або мотузках і сушить ся до сонця. Відтак обриває ся ягоди мідлами, зсипає ся їх в коробку і убиває ся добре. Тим способом роблять ся звичайно султанські розинки. Іноді підрізує ся грозня і сушить ся їх таки на пни. Такий товар єсть найліпший. Ліпші сорти розинків ще вибирає ся і очищує ся їх з хвостиків та галузок. Найчистітше прилагоджують ся коринти. Зірвані грозня сушить ся або на землі або на ослячім та кінськім гною, котрий розстелює ся широкою верствою на землі, а то для того, щоби він за дня добре оірів ся і держав тепло через ніч. Розкинені на нім грозня висихають при догідній погоді в 12 до 14 днів; відтак обриває ся з них ягоди і сипле ся у великі пакы, де ще добре утолочує ся ногами або сипле ся в шкіряні міхи і везе ся до міста, де єсть склади і там на складі пересипує ся в муровані комори і добре утолочує ся, так, що они творять майже одну масу. Розуміє ся, що при таким способі прилагоджуваня мусять бути такі розинки дуже нечисті, повні не лиш корінців, але й всілякої нечистоти, гною, волося, камінців і т. д. Розинки, особливо же коринти треба перед ужитком перебрати і добре сполокати.

## Т Р А Д О Г Р А М И.

Відень 7 червня. З Угорщини наспіли вісти о великих повенях в наслідок хмаролому. В Пятицерквах виховзнув ся поїзд желізничий і розбило ся 15 вагонів.

Штутгарт 7 червня. В наслідок великої зливи настала в околиці Балінген велика повінь, підчас котрої згинуло 41 людей. Повінь наробила величезної шкоди.

Петербург 7 червня. Міністер війни Ванновский занедужав.

### Н а д і с л а н е.

#### Готель Вікторія (J. Voise)

Львів, вулиця Гетманська побіч пл. Маріяцької найдогідніше спокійне центральне полсжені.

Комнати з постелю від 80 кр. 13

За редакцію відповідає: Адам Креховецкий.

ний послідний вибух і росадила цілу гору і остров.

Вибух вулькана Кракатау належить безперечно до найсильніших, які коли небудь були, а мимо того землетрясене від него було слабе, навіть в сторонах, що були близько него. Землетрясене тут не наробило нігде ніякої шкоди. З того отже виходить, що сама вульканічна сила не може бути тою, котра викликає великі землетрясеня, хоч безперечно і від вульканічних вибухів земля потрохи трясє ся. З того виходить дальше, що мусимо конче розрізняти такі землетрясеня, що походять від вибух в вульканічних і такі, котрі мають свою причину в чімсь иншим, як то пізніше побачимо, в будові землі, або иншими словами, що єсть два роди землетрясень: вульканічні і тектонічні.

При сій нагоді мусимо звернути увагу ще на одну річ. Від многих вже дїт шибєє собою по газетах т. зв. теорія Фальба о критичних днях, т. е. таких, в котрих мусить конче десь настати або землетрясене або вибух вулькану, або бодай велика буря. Фальб опирає свій здогад на давній науці, після котрої в глибокій землі і то вже десь не дуже далеко від її поверхні єсть, скажім так, огнисто-плинне ядро землі, розтоплена маса землі. Сонце й місяць мають вплив на ту масу, тягнуть її до собі то слабше, то сильніше і тим способом викликають бурі або землетрясеня. Коли-б так дійсно мало бути, то нам би критичну пору треба числити не на дні, але хіба вже на години

і минути. З повнших примірів видимо, що нема майже дня, в котрім не було би якого землетрясєня або якого вибуху вулькану. Фокійске землетрясене трвало майже цілих три роки, сильних ударів було за той час яких 300 до 320 а слабших, навіть що три секунди одно або аж 29.000 на день, як не ту, то там. Як би хтось хотів почислити всі ті землетрясеня, що відбувають ся в деяких сторонах, то ему би певно забракло днів в році, було би отже більше днів критичних, як не критичних, а для сторін, де ніколи не бувають трясєня, знайшлись би також критичні дні, бо як видимо, землетрясєня несуть ся дуже далеко від своїх осередків. А нехайби й так, нехайби й були критичні дні, длячого би в тих днях сонце і місяць мали тягнути ту розтоплену масу землі як-раз лиш в тих місяцях де близько єсть гори і моря? З другої же сторони трудно і то припустити, щоби та розтоплена маса сиділа в землі так, як зіскле зерно в оріховій лупині та калатала об него і тим способом викликавала землетрясеня. З другої же сторони трудно також припустити, щоби та розтоплена маса, котра яко лява показує ся в огнистих горах сягала дійсно аж до самого осередка землі. Новіші досвіді і спостереженя, показують, як то побачимо, зовсім инакше.

(Конець буде.)



**Е. ПАТРАХ в Стрию (в Галичині)**

давніше **Л. І. Патрах**

по смерті брата обіймивши торгівлю по-  
лагоджую всі справи.

**Коси з маркою січкаря**

в англійської срібної сталі (Silver-Steel)

Сими косами надзвичайно легко косити. Вони по-  
двійно загартовані ріжуть остро, остають ся довго острими  
легкі до кошеня і такі гнучкі, як найлучша, на весь світ  
славна дамасценська сталь. Вони перетинають велику бля-  
ху, не вищербуючи ся і лиш дуже мало вицідать ся. Одно  
кляпане вистарчує на кілька днів. А виостривши раз таку  
косу, косити можна нем 120 до 150 кроків і кайгустій-  
шого збіжа і найтвердшої гірської трави, чим оцідать  
ся не лиш робочий час, но і плата за кошене, і то о чо-  
тири, пять або шість разів в порівнянню з звичайними ко-  
сами, які продають ся торговцями.

Кожному, хто купить мою косу, заручаю, що кожда  
коса буде зовсім така, як тут описано. Если коса не буде  
так добре косити, якя обіцюю, то в противнім разі переминою косу 5—6 р.

Мої коси суть так за широкі, які потрібні в нашім краю і так  
за довгі, яких хто потребує, і то по слідуєчій ціні.

Довг. ціл к. 62 | 65 | 70 | 75 | 80 | 85 | 90 | 95 | 100 | 105 | 110 | 115 | цтм.

Ціна 1 кос. 1-00 | 1-05 | 1-10 | 1-20 | 1-30 | 1-40 | 1-50 | 1-60 | 1-70 | 1-80 | 1-90 | 2-00 | кр.

На 5 клг. иде 14 | 13 | 11 | 10 | 9 | 8 | 8 | 7 | 6 | 6 | 5 | 5 | кос

**Марморовий камінь до острення коси.**

Довгога стм. 18 | 21 | 22 | 25 | в кінци авичайні бруськи мармор.

Ціна за штуку кр. 30 | 35 | 38 | 40 | 16 кр.

**Бабка з молотком злр. 20 кр.**

Посилка найблизшою почтою лише за готівку або послплатою.

При замовленю найменше 10 кіс приймає на себе половину  
посилки, а при замовленю 20 кіс ціду. 50

Бляти для ткачів по найдешевших цінах.

**ANTICHOLO** одинокє певно ску-  
точне средство навіть при неуста-  
ючим налозі до пия дає ся легко  
і без смаку ужити з як найлучшим  
успіхом. За нешкідливість гарантує  
ся. Письма в подякою стоять до  
диспозиції. Пуделко разом в поу-  
ченем 3 вр. = 6 марок, 1 більше  
пуделко для хорж довші літа  
5 вр. = 10 марок. За попередний  
присланем готівки посилка franco.  
Правдивий дістати мож лиш в:  
Salvator-Apotheke, Gross-Becske-  
rek, Nr. 35 Ost-Ung. 33

**Інсерати**

(„оповіщення приватні“) як  
для „Народної Часописи“  
так також для „Газету Львів-  
ської“ приймає лиш „Бюро  
Дневників“ **ЛЮДВИКА**  
**ПЛЬОНА**, при улици Кароля  
Людвика ч. 9, де також зна-  
ходить ся Експедиция міс-  
цева тих газет.

**Бюро оголошень і дневників**

приймає

**ОГОЛОШЕННЯ**

до всіх дневників

по цінах оригінальних.

До

Народної Часописи, Газети Львівської і „Przegląd-y“

може лише се бюро анонси приймати.

**Бюро дневників і оголошень**

**Л. ПЛЬОНА**

у Львові

улиця Кароля Людвика ч. 9.

приймає

абонамент на всі дневники

по цінах оригінальних.

**ВІДЕНЬСКА ФАБРИКА АМАЛІІ**

поручає

найновіше патентоване начинє кухонне з внї гальванічно вкльо-  
ване, у внутрі повлечене чистою і дуже тревалою емалією.

**До набутя у Івана Шумана у Львові**

площа Вернардінська і у всіх більших торговлях заліза.

**С. Кельсен у Відни**

поручає

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові  
насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні уря-  
дження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також  
рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

**Заступники для ГАЛИЧИННИ І БУКОВИНИ**

**Львів ГАМЕЛЬ І ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.**

На жаданє висилає ся катальогі.